


Предложение для авторов
Автору предлагается разместить электронные версии своих произведений на образовательном интернет-ресурсе «РУКОНТ». 

· Ресурс «РУКОНТ» – это электронная библиотечная система призванная обеспечить учебный  процесс ВУЗов оцифрованными книгами и периодическими изданиями по всем областям знаний;

· «РУКОНТ» соответствует всем государственным стандартам, установленным для электронных библиотек в сфере высшего профессионального образования;

· Использование электронных изданий осуществляется только на основании прямых договоров с правообладателями (авторами).

Преимущества для Авторов:

· Отсутствие платы за включение изданий в электронные каталоги;

· Рост популярности изданий как в электронной так и в бумажной форме в среде научно-образовательного сообщества;

· Защита эл. изданий от несанкционированного (пиратского) использования в сети Интернет.

· Произведение переданное автором на безвозмездной основе будет находиться легально на образовательных ресурсах в свободном доступе в течение всего срока действия договора, тем самым повышая индекс цитируемости такого произведения и его автора.  
· Ежегодное начисление вознаграждения (до 33% от общих продаж) по результатам использования произведений;

 

· При нежелании участвовать в проекте, автор вправе беспрепятственно расторгнуть договор. Если автора все устраивает, договор автоматически пролонгируется на тот же срок.
· Для того, чтобы разместить на ресурсе «РУКОНТ» электронные версии своих работ, трудов, курсов лекций, публикаций, статей, диссертаций и других материалов достаточно обратиться к ответственному сотруднику  в своей организации (ВУЗе, академии, библиотеке и др.). 
· В зависимости от желаний автора его произведения могут использоваться в электронных коллекциях на различных условиях. Будет это договор с выплатой вознаграждения автору или без выплат(безвозмездный) на условиях исключительной либо неисключительной лицензии и т.д. Так или иначе, без лицензионного договора на любом ресурсе нельзя выкладывать ЭПД, даже если автор не хочет никаких выплат (требование 4 части ГК РФ, ст.1233, п.1.). 
· Заключение лицензионного договора на использование электронной версии своего произведения  в составе образовательных ресурсов никоем образом не ограничивает автора (правообладателя) в использовании бумажного оригинала (издание, переиздание, доработка и т.д.). 

Условия участия в электронных каталогах РУКОНТ:

1) Заключается лицензионный договор на использование электронных изданий;

2) Договор может быть без начисления вознаграждения и с начислением вознаграждения;

3) Размер вознаграждения зависит от типа передаваемых прав (исключительных, неисключительных);

4) До 25% от общего объема продаж эл. изданий за передачу неисключительных прав (неисключительная лицензия);

5) До 33% от общего объема продаж эл. изданий за передачу исключительных прав (исключительная лицензия);

6) При передачи исключительных прав гарантируется защита эл. изданий от несанкционированного (пиратского) использования и плагиата в сети Интернет.

7) Файлы принимаются в любом формате (pdf, doc, jpeg и др.). Файлы не должны быть чрезмерно большого объема (обычно до 10 мегабайт). 
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