Вопросы по авторскому праву
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Что такое исключительная и неисключительная лицензия?


Обычно путают исключительную лицензию с договором на отчуждение авторского права.  Следует помнить, что неимущественные права не отчуждаются, договор на отчуждение касается только имущественных прав.  При отчуждении правообладатель теряет   имущественные права на   произведение. 
Заключение лицензионного договора не влечет за собой переход исключительного права к лицензиату.

Смысл исключительной лицензии   в   другом:  автор или правообладатель берет на себя обязательство  не предоставлять права на электронную копию произведения другому лицензиату  на  тот период, пока действует договор с нами.  
Таким образом, Правообладатель или автор, который предоставил нам права на электронную копию, берет на себя лишь одно ограничение:   он работает только с нами. Тем не менее у него  сохранятся право расторгнуть этот договор (условия расторжения есть   в тексте лицензионного договора). 


Со своей стороны, мы берем на себя обязательство защищать   права автора в Интернете. Для многих авторов это больной вопрос. По-сути,  мы выступаем в роли регистратора. Если  же нам предоставлена неисключительная лицензия, то мы не можем взять на себя защиту авторских прав.    
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Что является подтверждением прав правообладателя?

    Автором произведений науки, литературы или искусства признается гражданин, творческим трудом которого оно создано. Лицо, указанное в качестве автора на оригинале или экземпляре произведения, считается его автором, если не доказано другое (ст. 1257 ГК РФ).  Авторское право не требует регистрации, за несколькими исключениями. Существуют неформальные формы защитить свое авторство, к примеру, нотариально, либо отправить распечатанное произведение   себе по почте. 
Наша технология предусматривает эту потребность. Приняв контент по ЛД, мы можем предоставить правообладателю необходимые сведения. К примеру, Генеральный директор готов подписать документ,  что такого то числа он получил файл в таком-то виде, и это будет достаточным заключением для суда. Т.е., мы позволяем правообладателю зарегистрировать таким образом свои произведения, да еще и  деньги ему платим.  Для многих авторов защита прав в Интернете  -  это больной вопрос. 
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Автор опубликовал в периодике рассказ, статью и т.п.,  потом  включил это произведение в свой  сборник. Что является объектом - сборник  или каждое отдельное произведение, включая афоризмы? 


Ответ: Сборник должен издаваться на основе Лицензионного договора с автором. Если договора нет, это пиратство. Если издатель соблюдает права, то у него могут возникнуть права составителя, которые относятся к категории смежных прав и охраняются законом так же, как авторские права.  
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А как быть с отдельной статьей в сборнике?


Если вы подписали  лицензионный договор, который ограничивает ваши права в связи с включением в сборник, например, вы дали исключительную лицензию составителю сборника, значит ваши права ограничены. Если вы такую лицензию не давали, то вы никак не ограничены в  праве использовать свое произведение.  Можете уверенно заключать договор с «Бибкомом» или «Книгой-Сервис». 
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Что такое служебное произведение?

Понятие служебного произведения - это отдельная статья в  ГК РФ. Приведем цитату: «В любом случае в качестве служебных произведений могут рассматриваться только такие произведения, создание которых непосредственно относится к трудовым обязанностям работника в соответствии с заключенным с ним трудовым договором, должностными инструкциями или иными регламентирующими его деятельность актами. <…> В   связи с тем, что доказывание служебного характера создаваемых работником произведений может оказаться затруднительным, предпочтительным представляется по мере возможности оформлять переход авторских прав путем заключения с работниками авторских договоров» (см.: Близнец И.А., Леонтьев К.Б.  Авторское право и смежные права. – М.: Проспект, 2009). 

Возникает много вопросов, связанных с легитимным использованием служебных произведений,  очень часто они спорные.  Наша система как раз и предлагает помощь с заключением легитимных лицензионных договоров.
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