Вопросы по Лицензионным договорам
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Вопрос по п. 3.1 лицензионного договора: «Предоставить Лицензиату оригинал или экземпляр Произведения, указанного в Приложении, в форме, согласованной с Лицензиатом. Передача производится в срок до 5 дней с момента подписания соответствующего Приложения к настоящему Договору, включающего перечень передаваемых Произведений».
Что будет, если правообладатель нарушит срок и передаст файлы позже, чем через 5 дней?

Ответ: Такое нарушение не приветствуется. Система контролирует запаздывание загрузки ЭПД, и через 5 дней после подписания ЛД система выдаст С-менеджеру (или агенту)  предупреждение о просрочке.
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Вопрос наследования. Что будет с Лицензионным договором после того, как автора не станет…? (возникает у авторов старшего поколения)

Ответ: Согласно ст. 1283 ГК РФ исключительное право переходит по наследству и прекращается, когда произведение переходит в общественное достояние. Срок действия исключительного права заканчивается через 70 лет после смерти автора (ГК РФ, ст 1281).

Представив нам документ наследования, наследник вправе получать вознаграждение за использование в нашей системе  наследуемых им Произведений до истечения срока действия исключительного права. 
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О каких «случаях» идет речь в п.12.3 Лицензионного договора:
«Стороны вправе досрочно расторгнуть Договор в одностороннем порядке в случаях, предусмотренных Гражданским Кодексом Российской Федерации, письменно уведомив об этом другую сторону не позднее, чем за 90 дней до даты прекращения действия Договора».
Ответ:  Согласно ГК РФ, п. 2, ст.450 («Основания изменения и расторжения договора») договор может быть расторгнут по требованию одной из сторон:

1) при существенном нарушении договора другой стороной;

2) в иных случаях, предусмотренных настоящим Кодексом, другими законами или договором.

Существенным признается нарушение договора одной из сторон, которое влечет для другой стороны такой ущерб, что она в значительной степени лишается того, на что была вправе рассчитывать при заключении договора.
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Является ли перечень способов распространения, установленный в п. 1.2, жестким или по настоянию Лицензиара он может быть сокращен (к примеру, убран «прокат»)?

Ответ: В системе предполагается использоваться две формы ЛД – стандартная  и нестандартная. 

Стандартная форма – это полный текст ЛД без каких-либо сокращений перечня способов использования. В этом случае, получив исключительную лицензию у правообладателя, мы берем на себя все способы использования и тем самым защищаем правообладателя от несанкционированного использования его трудов другими   организациями.   
В случае с нестандартной формой Представителю будет разрешено убирать из договора отдельные блоки (на уровне абзацев), но по согласованию с А-менеджером, который курирует работу Представителя. 

Работу с нестандартной формой ЛД предполагается реализовать на 2-м этапе развития системы. Поэтому на начальном этапе перечень способов использования зафиксирован жестко и исключать какие-либо способы из ЛД система не позволит. 
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«Доведение до всеобщего сведения» – это бесплатное распространение или необязательно?

Ответ: Необязательно. По закону использовать произведение способом «доведение до всеобщего сведения» можно и без извлечения прибыли для себя. Но в ЛД указаны еще и другие способы использования. И хотя бы один из них должен приносить доход, т.к. мы   обязаны выплачивать вознаграждение лицензиару, если таковы условия ЛД.  Т.е., не важно, получаем мы доход или нет от использования произведения какими-либо отдельными (или всеми перечисленными в ЛД) способами, но вознаграждение выплатить обязаны. В случае использования произведения по схеме В2С (бизнес для клиента), по условиям конкретного ЛД, лицензиат (в данном случае Агентство «К-С») обязан за использование произведений:

-   либо отчислять издателю % от дохода, полученного от продаж произведения, 

- либо в качестве вознаграждения оказать информационный сервис (статистический отчет по результатам использования произведений издателя). 
Т.о., если заключен возмездный ЛД с оказанием информуслуг,  ничто не мешает доводить произведение до всеобщего сведения бесплатно, равно как и использовать произведения другими способами тоже бесплатно.
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Является ли п. 1.3 для нас принципиальным или он также может быть исключён из договора? 

Ответ: П.1.3. является для нас принципиальным. Он важен для работы с библиотеками в рамках партнерских программ. Если в ЛД не указать, что права лицензиата на использование произведений могут быть переданы третьим лицам, то мы не будем иметь право формировать с помощью библиотек-партнеров новые информационные ресурсы на основе первичных, полученных от правообладателей. 
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Имеет ли значение,  какие договоры заключены у издателя с авторами, или п. 2.1 договора снимает все возможные проблемы?   

Ответ: Какие договоры заключены у издателя с автором, да и  заключены ли вообще какие-то договоры с авторами - мы считаем, значения  не имеет. Важно, чтобы издатель являлся правообладателем, которому в силу договора (издательского лицензионного, авторского, трудового и др.) или по иным основаниям, предусмотренным законом, принадлежали права, которые он нам передает.

А вообще эта тема не простая. Если издатель не является правообладателем, и он скрыл этот факт, т.е. заведомо нарушил чьи-то авторские права, а этот автор предъявил нам иск, то в случае судебного разбирательства п.2.1. может сыграть определенную роль. Благодаря этому пункту не мы  являемся недобросовестными приобретателями, а нас ввели в заблуждение. В этом случае мы обязаны прекратить нарушения, но   под санкции уголовного кодекса не попадаем. 
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П. 4.2.  Непонятен смысл фразы «внесения переработки Произведения в базы данных» 

Текст пункта 4.2:

«Лицензиат обязуется осуществлять переработку Произведения только в целях обеспечения его распространения в электронном виде и внесения переработки Произведения в базы данных».
Ответ: Что касается пункта в целом, то он перекликается с п. 5.3 (см. ответ на вопрос 10.) и отчасти связан с изменением форматов. А поскольку мы формируем базы данных из ЭПД, включающих в себя Произведение плюс описание к нему, то мы даем  обязательство Лицензиару, что переработка произведения производится только с той целью, которая указана в данном пункте.  Нам же как составителям базы данных принадлежат авторские права на осуществленный нами подбор материалов. 
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П. 5.2. Может ли Лицензиар в лицензионном договоре все-таки  назвать свою цену, или, если он предоставляет лицензию, то   не может диктовать нам ценовую политику?
Ответ: На первом этапе развития проекта Лицензиар не может назначать свою цену за использование  произведения. И, к сожалению, придется отказаться от услуг правообладателя, если его требование о конечной цене будет обязательным.

В перспективе,  на следующем этапе развития проекта «Контекстум»,  Лицензиару будет разрешено назначать свою цену. Но тогда, возможно, он должен будет сделать нам некоторые отчисления за включение его Произведения в нашу базу данных  и/или размещение на других ресурсах.  С этой целью в рамках проекта   будут разработаны новые виды и тексты договоров с издателями.
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Чем принципиально отличаются п. 4.2. и 5.3.  «Переработка» и «Изменение формата файла»?  Это разные процессы? 

Ответ: С правовой точки зрения вопрос носит дискуссионный характер. Мы старались предусмотреть в ЛД все возможные варианты и ситуации, которые могут возникнуть.

Что касается «переработки», упоминаемой в п. 4.2., - см. ответ на вопрос 8 этого файла. 

Относительно п. 5.3: «Стороны наделяют Лицензиата правом изменять формат файлов с Произведениями, полученными от Лицензиара, и конвертировать его в формат, удобный и необходимый для своей производственной деятельности».

В зависимости от типа Произведения и от технологических процессов, используемых издателем при создании электронных версий, к нам будут поступать файлы в различных форматах. Например, книжные и периодические издания могут приходить в форматах doc, txt, html, pdf, tiff, Аудиопроизведения – в wav, mp3, Аудиовизуальные произведения – в dat, mov, mpeg-4 и т.д. Данное перечисление приведено лишь с одной целью – чтобы вы могли в общих чертах представить все многообразие форматов, которое будет на входе в систему. После загрузки файлов в систему часть из них автоматически конвертируется (если это, конечно, возможно) в другие форматы: 

pdf – для просмотра или скачивания Произведения клиентами, 

txt – для индексации текстов для организации полнотекстового поиска,

jpg – для организации предпросмотра (превью) одной или нескольких страниц Произведения.

Т.о., в п.5.3. зафиксировано наше право проводить вышеперечисленные  манипуляции.
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п. 6.1. Какой именно «специальный алгоритм» расчета вознаграждения применяется в случае использования произведений в составе баз данных?

Ответ: Алгоритм расчета вознаграждения за использование произведения в составе базы данных в проработке. С помощью данного алгоритма будет происходить распределение стоимости использования базы данных в течение некоторого периода времени (например, одного года) между составными частями этой базы данных (объектами авторского права) и последующее начисление вознаграждения соответствующему правообладателю. 
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Может ли Лицензиар  внести изменения по срокам выплат вознаграждений, установленным в п.п. 6.2 и 6.3?

Ответ: На начальном этапе – нет. Указанные сроки не являются параметрами ЛД, и сроки по выплатам строго зафиксированы системой. И если сейчас кто-то из издателей откажется заключать ЛД с учетом таких сроков,   значит,  нам придется отказаться от сотрудничества с ним.
На следующих этапах развития проекта можно будет вернуться к вопросу по срокам выплат и при необходимости реализовать изменения в системе.
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Может ли меняться подписная цена электронной версии издания в разных каталогах или она должна быть единой?

Ответ: Может, т.к. ценообразованием занимаемся мы, а не издатели. Мы планируем применять гибкую систему ценообразования.

14

Существует ли какой-нибудь алгоритм формирования подписной цены электронной версии издания или его необходимо разрабатывать с «чистого листа»?
Ответ: Алгоритм существует, и очень простой: цена электронной версии должна быть примерно в 2 раза меньше бумажной.  Для электронной версии не предполагаются затраты на полиграфию и экспедирование. А потому и для нас, и для издателей рентабельность будет выше, чем при традиционной подписке.
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Какой процент (или диапазон) вознаграждения Лицензиара считается приемлемым в договорах такого рода?

Ответ: На первом этапе не более 33%. Но эта цифра будет уточняться в процессе развития проекта.
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Что делать, если электронные версии, полученные от Лицензиара, нельзя читать с экрана? Например, изображение повернуто на 90 градусов? 
        Ответ:  В данном случае С-менеджер/Агент должен обратиться к ответственному исполнителю от Лицензиара, контакты которого указаны в Лицензионном договоре,  попросить исправить и выслать файлы с правильно сориентированными страницами заново. 
           Если не удается добиться от Лицензиара качественных файлов, то обратитесь за помощью к своему А-менеджеру. 
           Если же количество «бракованных» файлов невелико, а ваши технические навыки столь высоки, что вы можете это сделать сами, то сделайте, пожалуйста, сами: измените  разворот страниц с помощью графического редактора, а затем сохраните файл. По условиям Лицензионного договора Лицензиат (т.е. вы как Полномочный представитель)  вправе преобразовывать файлы самостоятельно.
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Ректор вуза готов передать права на издания в электронной форме. Файлов очень много. У вуза есть своя Электронная библиотека, где представлены все эти файлы. Какой договор заключать в этом случае, чтобы принять всю Электронную библиотеку?
Ответ: Прежде всего, необходимо разобраться, как организована эта Электронная библиотека. В виде отдельных файлов (например, много файлов pdf, которые можно закачать на диск) либо в виде программы (программной оболочки), которая каким-то образом объединяет эти файлы. В первом случае предлагается заключать лицензионный договор на тип произведения «Электронные библиотеки».

В системе «Контекстум» тип произведения «Электронные библиотеки»   характеризуется следующими признаками:

-    Большое количество ЭПД (более 500);
- Права на весь набор ЭПД передаются Правообладателем по одному Лицензионному договору (одна строка в Приложении к ЛД); 

-  Отсутствует программная оболочка к ЭБ. Если программная оболочка есть, то файлы передаются отдельно либо оформляются как другой тип произведения  - «Программное обеспечение. Базы данных»;
  
- Файлы передаются в «Контекстум» на диске или флешке, закачка ЭПД происходит на стороне «Контекстума». 
Во втором случае, когда файлы объединены программой и без нее они не используются (например, для представления на сайтах вуза), нужно разбираться отдельно и советоваться с техническими специалистами и А-менеджерами «Конктекстума». Если эти файлы можно «вытащить» и закачать на диск или флешку, тогда возвращаемся к первому варианту. 
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Вопрос по разделу «Срок действия и порядок расторжения Договора». Если Лицензионный договор заключается на 5 лет, то можно ли в системе задать параметр, определяющий продление договора на 3 года?

Ответ: Нет. Вы можете задавать только один параметр - «Срок действия ЛД». Значение этого параметра выбирается из списка: 3, 5, 7, 10 лет. Если Вы выбрали срок действия ЛД  5 лет, то договор автоматически пролонгируется также на 5 лет.
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Описание ситуации. Автор хочет заключить с нами договор на сборник, в который входят 9 рассказов, и ОДНОВРЕМЕННО на эти же 9 рассказов, каждый из которых считает отдельным произведением. Вопрос: как поступить?


Ответ: Предложить автору заключить договор (а) либо только на сборник,  (б) либо только на рассказы.
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