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ВВЕДЕНИЕ

В настоящее время высшее профессиональное образование невозможно без использования информационных ресурсов, в частности, электронных. Необходимость обращения к ним обусловлена стремительным обновлением знаний, постоянному расширению и увеличению их объёма. Образовательный процесс в современном вузе предполагает свободную ориентацию и целенаправленный поиск в информационном пространстве. Использование электронных информационных ресурсов – это наиболее быстрый путь получения необходимой информации. Но содержимое ресурса может быть как научным и актуальным, так и сомнительным и устаревшим. Важны критерии авторитетности и объема ресурсов. Отвечающими этим требованиям являются федеральные порталы, научные электронные библиотеки, базы данных, существующие как самостоятельно, так и на сайтах крупных известных организаций и учреждений. Многие ресурсы являются универсальными по тематике. Ресурсы могут содержать только библиографические данные (метаданные), только полные тексты или и то и другое.

При индивидуальном поиске в электронных системах (БД, ЭБ) для выполнения образовательных задач необходимо уметь оценивать правильность выбора источника информации. Для учебного процесса преподавателям и студентам важным является соответствие тематике дисциплины, глубина и широта охвата материала, достоверность источника, степень научности.

Доступ к информационным ресурсам в вузе – одно из важных условий качественного образования, но поиск и отбор информации из имеющегося в Интернете разнообразия иногда бывает сложен. Поэтому, для повышения скорости и облегчения поиска, для возможности  использования ресурсов, которым можно доверять, в автоматизированной библиотечно-информационной системе создана база данных «Ресурсы Интернет», состоящая из Интернет-адресов и метаданных образовательных и научных сайтов, порталов, электронных библиотек и их характеристик. БД периодически пополняется и актуализируется. Ресурсы Интернета были отобраны по нескольким критериям: надёжность, доступность, универсальность, простота поиска, объем, авторитетность, возможность доступа к полным текстам, бесплатность. 
На основе БД «Ресурсы Интернет», с некоторыми добавлениями, были подготовлены справочные материалы. В первый выпуск материалов включены сайты и порталы федерального значения, отвечающие заданным критериям отбора ресурсов. Справочные материалы являются продолжающимся изданием и предназначены для пользователей библиотеки ШГПУ – студентов, сотрудников, преподавателей. На момент составления справочных материалов сайты и порталы были актуализированы. Наименования сайтов и порталов выстроены в алфавитном порядке внутри подразделов.
Первый выпуск материалов и база «Ресурсы Интернет» помогут сориентироваться в информационном пространстве глобальной сети. Доступ к базе и в глобальную сеть открыт  в читальном зале №1(каб. 114) библиотеки ШГПУ.
ФЕДЕРАЛЬНЫЕ ПОРТАЛЫ И САЙТЫ
Государственные организации и учреждения

Минздравсоцразвития России : [Электронный ресурс] = minzdravsoc.ru / Министерство здравоохранения и социального развития РФ. – Москва, 2008 - 2010. - Режим доступа: свободный доступ. - 14.12.2010. 

Ключевые слова: законы, медицина, здравоохранение, социальное развитие, Россия 

URL: www.minzdravsoc.ru

Сайт содержит ссылки на информационные порталы "Работа в России", «Фонд поддержки детей, находящихся в трудной жизненной ситуации», государственные информационные системы, материалы о здоровом образе жизни. Здесь размещены такие документы, как «Приоритетный национальный проект «Здоровье», «Концепция развития здравоохранения РФ до 2020 года», документы и материалы по социальному развитию, здравоохранению, пенсионному обеспечению, трудовым отношениям.
Министерство культуры и массовых коммуникаций Российской Федерации : [Электронный ресурс] = mkrf.ru / Министерство культуры РФ. – Москва : ГИВЦ Минкультуры России, 2004-2010. - Режим доступа: свободный доступ. - 14.12.2010. 

Ключевые слова: культура, коммуникации, Россия,
URL : mkrf.ru
Данный ресурс содержит ссылки на сайты Президента РФ, Правительства РФ, Федеральной программы "Культура России (2006-2011 годы)",  на информационно-справочные ресурсы – каталоги и реестры культурных ценностей, памятников культуры и истории, музейного фонда РФ, сводный каталог библиотек России в свободном доступе. Библиографическая база данных «Вся Россия» содержит электронные каталоги 18 библиотек России. В ней собрана информация по местонахождению более чем 5 млн. экземпляров книг самой различной тематики и даты издания, начиная с 1700 года и по сегодняшний день. Сайт работает в тестовом режиме.
Министерство образования и науки Российской Федерации [Электронный ресурс] = mon.gov.ru / Министерство образования и науки РФ. - Москва : ГНИИ ИТТ "Информика", 2004-2009. - Режим доступа: свободный доступ. - 14.12.2010. 

Ключевые слова: законы, образование, наука, проекты образовательные, инновации, Россия 

URL: mon.gov.ru
На сайте размещены официальные документы: Конституция РФ, федеральные законы, указы Президента РФ, акты Правительства РФ, приказы Минобрнауки РФ, проекты нормативных актов и др.; представлена информация о деятельности в сфере образования и социальной защиты детей, информация о федеральных государственных образовательных стандартах, национальном проекте «Образование», ФЦП и.т.д.
Министерство природных ресурсов и экологии Российской Федерации : [Электронный ресурс] = mnr.gov.ru / Министерство природных ресурсов и экологии РФ. – Москва. - Режим доступа: свободный доступ. - 14.12.2010. 

Ключевые слова: охрана природы, охрана животных, природопользование, недропользование, экология, природные ресурсы, Россия
URL : www.mnr.gov.ru
Сайт содержит официальные и методические документы Минприроды России, правовые акты по развитию Водного кодекса, материалы по вопросам морской деятельности, экологии, стратегии сохранения редких видов животных, охране природы, о природных и техногенных катастрофах. Также здесь находятся ссылки на страницы подведомственных агентств – по природопользованию и недропользованию, использованию водных ресурсов, по гидрометеорологии и мониторингу окружающей среды. Через эти страницы доступна газета «Российские недра», база документов (природопользованию и экологии), доступных к копированию.
Министерство спорта, туризма и молодежной политики Российской Федерации : [Электронный ресурс] = minstm.gov.ru / Министерство спорта, туризма и молодежной политики РФ. – Москва, 2008-2010. - Режим доступа: свободный доступ. - 14.12.2010. 

Ключевые слова: спорт, туризм, физическая культура, Россия, молодежная политика

URL : minstm.gov.ru

Сайт содержит федеральные законы, нормативные акты, ФЦП «Развитие физической культуры и спорта в РФ на 2006-2015гг.», Стратегию развития физической культуры и спорта в РФ до 2020г., проекты по организации  мини-футбола, ссылки на сайты подведомственных агентств по туризму в России, делам молодежи. Здесь же размещена Российская спортивная энциклопедия.
Министерство экономического развития Российской Федерации : [Электронный ресурс] =economy.gov.ru / Минэкономразвития России. – Москва, 2010. - Режим доступа: свободный доступ. - 14.12.2010.
Ключевые слова: Россия, законы, экономика, база правовая, бизнес
URL: www. economy.gov.ru
Сайт содержит ссылки на руководящие документы министерства, информационные системы, банки данных, реестры, регистры. В разделе «Документы» открыт доступ к правовым базам «Консультант», «Гарант» и нормативно-правовым актам и их проектам. Представлена информация о малом бизнесе, внешнеэкономической деятельности, природопользовании, приватизации и государственном имуществе, свободным экономическим зонам и закупкам, программе антикризисных мер.
Министерство юстиции Российской Федерации : [Электронный ресурс] = minjust.ru / Минюст РФ. – Москва, 2003-2010. - Режим доступа: свободный доступ. - 14.12.2010.
Ключевые слова: право, законы, Россия, юстиция, государственная служба, власть
URL : www.minjust.ru
Сайт содержит законодательные акты, указы Президента РФ о службе приставов, службе исполнения наказаний, нормативные акты, базу данных «Федеральный регистр», электронные издания Минюста, списки партий России, информацию о религиозных, некоммерческих, общественных организациях, ссылки на сайты федеральных органов, служб и фондов.
Федеральная служба государственной статистики [Электронный ресурс] = gks.ru / Федеральная служба государственной статистики. - Москва : Федеральная служба государственной статистики, 1999-2009. - Режим доступа: свободный доступ.- 18.02.2209.

Ключевые слова: Россия, статистика, законы, население, образование, экономика 

URL: www.gks.ru
Сайт содержит информацию о Росстате, госзакупках, нормативные документы, официальную статистическую информацию о населении России, предпринимательстве, общественных организациях, финансах, окружающей среде; план выпуска и каталог публикаций Росстата, центральную базу статистических данных. 
Образовательные порталы

Федеральные образовательные порталы системы образования России были созданы по заказу Министерства образования Российской Федерации в рамках федеральной целевой программы “Развитие единой образовательной информационной среды (2001-2005 годы)” (далее – ФЦП РЕОИС). Порталы образованы за счет федерального бюджета Российской Федерации, имеют статус федеральных, носят образовательный (некоммерческий) характер.

ЕГЭ : официальный информационный портал единого государственного экзамена [Электронный ресурс] = ege.edu.ru / Федеральная служба по надзору в сфере образования и науки. – Москва : ФГУ ГНИИ ИТТ “Информика”, 2001-2010. - Режим доступа: свободный доступ. - 15.12.2010.

Ключевые слова: единый государственный экзамен, образование
URL: www.ege.edu.ru
На портале в разделах представлены основные сведения о ЕГЭ, правила и процедура проведения ЕГЭ, олимпиады и ЕГЭ, информация для лиц с ограниченными возможностями здоровья, демонстрационные варианты ЕГЭ, нормативные и правовые документы, пробное ON-Line тестирование. Информация о ЕГЭ структурирована по уровням образования: для выпускников 9 и 11 кл., для поступающих в вузы и ссузы, организаторов. Даны ссылки на базы данных аккредитованных вузов России, материалы по спецификации и кодификаторы предметов для преподавателей.
Единая коллекция цифровых образовательных ресурсов [Электронный ресурс] = school-collection.edu.ru / Национальный фонд подготовки кадров. – Москва : ФГУ ГНИИ ИТТ "Информика", 2006-2010. - Режим доступа: свободный доступ с регистрацией. - 15.12.2010.

Ключевые слова: предметы учебные, методика, периодические издания
URL: school-collection.edu.ru
В Единой Коллекции размещены учебно-методические материалы, которые  ориентируют учителя на внедрение современных методов обучения, основанных на использовании ИКТ. В ее состав вошли наборы цифровых ресурсов к большому количеству учебников, используемых в школах России, разнообразные тематические и предметные коллекции, а также другие учебные, культурно-просветительские и познавательные материалы. Представлены коллекции культурно-исторического назначения: музыкальные произведения, копии шедевров русского искусства из фондов Третьяковской галереи, Русского музея, Эрмитажа. Ресурсы предоставляют возможность детям из отдаленных и сельских школ приблизиться к источникам исторического и культурного наследия и расширяют возможности учителей.
Единое окно доступа к образовательным ресурсам [Электронный ресурс] = window.edu.ru / Федеральное агентство по образованию. - Москва : ФГУ ГНИИ ИТТ "Информика", 2005-2009 . - Режим доступа: свободный доступ с регистрацией. - 15.12.2010. 

Ключевые слова: образование общее, образование профессиональное, ЕГЭ, предметы учебные 

URL: window.edu.ru
На портале представлены каталог, тексты для предварительного просмотра и «скачивания» полной версии документа в электронной библиотеке. Ресурсы разбиты на 2 типа образования: общее и профессиональное. Профессиональное подразделяется на гуманитарное и социальное, естественно-научное, медицинское и фармацевтическое, в области культуры и искусства, в области техники и технологий, в области экономики и управления, военного дела, юридическое, педагогическое. Общее подразделяется на предметы, изучаемые в школе. Отобранные ресурсы представлены материалами: учебными и учебно-методическими, справочными, иллюстративными и демонстрационными, нормативными, научными,  периодическими изданиями. Указаны рекомендуемые электронные библиотеки, образовательные сайты.

Российское образование [Электронный ресурс] = edu.ru : система федеральных образовательных порталов. - Москва. - Режим доступа: свободный доступ. - 15.12.2010. 

Ключевые слова: образование, Россия, законы, стандарты образовательные, учреждения образования 

URL: www.edu.ru
На портале отражены федеральные государственные образовательные стандарты всех уровней образования, базовые информационные ресурсы для общего образования и федеральный перечень учебников, каталог образовательных интернет-ресурсов, в котором возможен поиск по уровням образования, предметным областям и изучаемым предметам, типам ресурсов и группам пользователей.
Российский общеобразовательный портал : [Электронный ресурс] = school.edu.ru / Министерство образования и науки РФ. – Москва : Просвещение, 2002. -  Режим доступа: свободный доступ. – 15.12.2010.

Ключевые слова: литература, музыка, история, русский язык, естественные науки, образование, методика
URL: www.school.edu.ru
Российский
 общеобразовательный портал – часть системы федеральных образовательных порталов и развивается как открытый пополняемый аннотированный каталог образовательных ресурсов, имеющихся в интернете или разработанных редакцией Портала, по разделам дошкольно-школьного  и педагогического образования. Особвая часть портала – коллекции, в каждой из которых содержится расширенный образовательный минимум, относящийся к различным эпохам европейской и отечественной истории и культуры. Объекты коллекций структурируются по уровням образования.
Статистика Российского образования [Электронный ресурс] = stat.edu.ru / ФГУ ГНИИ ИТТ "Информика". - Москва : ЦНИТ Пущинский, 2002-2008. - Режим доступа: свободный доступ. - 15.12.2010. 

Ключевые слова: Россия, образование, статистика, ЕГЭ, программы федеральные, законы 
URL: stat.edu.ru
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