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ОТ СОСТАВИТЕЛЯ
Настоящий указатель, подготовленный к 100-летию создания Иваново-Вознесенской губернии и к 20-й годовщине «Чтений», представляет собой роспись содержания 10-ти выпусков сборника «Провинциальный анекдот», изданного на основе материалов краеведческих  региональных Чтений по казуальной истории. Указатель включает в себя предисловие научного редактора – д.и.н., проф. Ю. А. Иванова, список всех выпусков «Провинциального анекдота» и 5 разделов, соответствующих  основным тематическим рубрикам сборника с именным указателем авторов публикаций.

Первый раздел «Шуйская старина» посвящен истории г. Шуя, Шуйского уезда, Ивановской губернии.
В список второго раздела «В уездном городе N» включены публикации по истории соседних губерний, уездных городов и сёл.

В третий раздел «Записки провинциалов: век XX» вошли документы, письма, воспоминания.

Четвертый раздел содержит научные труды по истории образования, выполненные в рамках ФЦП.

Пятый раздел — «Именной указатель» — алфавитный список авторов выпусков сборника с указанием номеров их сообщений в указателе.
Нумерация публикаций в указателе сквозная.

Внутри тематических разделов список выстроен в алфавитном порядке авторов и названий статей.

При подготовке указателя были взяты названия публикаций, приведенных в тексте изданий, а не в оглавлении.

Научно-библиографический отдел

Библиотечно-информационного центра

Шуйского филиала ИвГУ,
Ж. В. Горева
От «Уездной старины» к «Провинциальному анекдоту»

Идея Чтений по региональной казуальной истории «Уездная старина», из которых в дальнейшем выросли сборники «Провинциальный анекдот», родилась на кафедре отечественной и зарубежной истории Шуйского государственного педагогического университета в конце 1990-х гг. С первых Чтений постоянным партнером и соучредителем стал «Литературно-краеведческий музей Константина Бальмонта» (в то время Шуйский краеведческий музей, которому в 2018 г. исполнилось 50 лет). Нас вдохновляла идея изучения повседневной жизни  провинции XVIII-начала XX вв., её ментальности и «уездной идеологии», как «великого в малом» в истории России. В какой-то мере это был  опыт осмысления привычной территории Шуи или любого другого уездного города в качестве исторического пространства.

Тогда, в постперестроечное время, значительно расширились наши представления о  границах исторической науки, далеко выходящие за рамки традиционной марксистской  историографии с её классовой борьбой и формационным подходом.  Не в последнюю очередь  повлияла и возможность широкого знакомства с современными направлениями зарубежной  исторической мысли. 

Долгое время  в рамках классической отечественной истории не было места локальной истории как самостоятельной дисциплине, поскольку локальные процессы рассматривались как частные проявления общих закономерностей. Базовой оппозицией в соотношении глобальной и локальной историй являлись категории «общего/особенного». 

Аналогичным образом складывалась ситуация и с отечественной регионалистикой (регионоведением, краеведением). Несмотря на огромную работу по изучению социальной, хозяйственной, демографической и этнической структуры российской «глубинки», проделанную в пореформенный период XIX в. губернскими учеными архивными комиссиями, а в ХХ в. краеведческими обществами, в России позднее, чем в западной региональной науке (regional studies) восторжествовал комплексный подход.  Современное российское краеведение наглядно демонстрировало пределы эмпирического знания: накоплен огромный фактический материал, который так и не стал региональной историей – принципиально иным подходом к негосударственному историческому прошлому, основанном на принципах методологии «большой» истории.

Вместе с тем, «фактологическое» краеведение последних десятилетий подтвердило, что в российской провинциальной истории XIX – начала ХХ вв. основополагающим является не столько «уникальность» и самобытность событий и явлений, сколько их повторяемость: очевидные закономерности уездной жизни в условиях унитарного государства с жесткой административно-бюрократической структурой создают возможности для обобщений и построения концептуальных моделей.

В этой связи понятна важность применения в изучении истории повседневности  подходов и методов того направления, которое в современной историографии обозначается термином «микроистория», синонимом которого часто выступает понятие «казуальная история». По мнению одного из зачинателей этого направления в отечественной историографии Ю.Л.Бессмертного,  микроистория –  «история автономно действующих субъектов, способных выбирать стратегию своего поведения, способных по-своему переформулировать имеющиеся установки». Об  этом  ранее писал известный американский исследователь Г. Фриз, который отмечал, что «только микроистория, следуя модели реконструкции семьи, может показать в полной мере сложность каждодневной жизни существовавшей в огромной разнообразии местных общин». 

Традиционная история строилась главным образом вокруг политических событий, общественных движений и течений. Мы в  рамках «Чтений»  изучаем,  чем жили люди в провинции, во что верили и чем руководствовались в поведении.  Нас интересует отдельный, приватный человек и его повседневный быт, а не большие социальные группы и процессы, в которые они  включались. 

Не сразу, к третьим Чтениям в 2001 г. родилась трехсекционная структура конференций: «Шуйская старина», «В уездном городе N», «Записки провинциалов: век ХХ», которая перешла в содержание сборников. Во втором выпуске «Провинциального анекдота» в 2002 г. впервые появилось ставшее традиционным обращение к участникам, кратко сформулировавшее идею Чтений: «Мы ждём от Вас материалов, связанных с историей Шуи и Шуйского уезда как в границах Владимирской губернии, так и в границах Шуйского района Ивановской области в период с конца XVIII века до 20-х гг. XX века. Нас интересуют сообщения о любопытных фактах, случаях, событиях (возможно, анекдотических, но достоверных), об этнографических фактах истории (обычаи, обряды, суеверия), биографические материалы о забытых незаурядных людях не только Шуйского уезда, но и Владимирской, Костромской, Нижегородской, Ярославской губерний в указанных хронологических рамках.  Ждём от шуян документальных свидетельств о жизни в городе в прошедшем ХХ веке». 


С тех пор вышло 10 сборников, в которых приняло участие более 200 авторов из всех городов и многих сёл Ивановской области, Москвы, Санкт-Петербурга. Владимира, Костромы, Нижнего Новгорода, многих районных центров соседних областей. Среди них были как известные учёные, так и начинающие краеведы – студенты и школьники. Для кого-то публикация в «Провинциальном анекдоте»  стала первой научной статьёй, для кого-то – идеи, представленные на «Уездной старине», легли в основу диссертаций и монографий. 

Выход библиографического указателя  приурочен к 20-й годовщине «Чтений».

 Научный редактор сборников

                                                                        «Провинциальный анекдот», 

                                                                       доктор исторических наук, 

                                                                    профессор  Ю.А. Иванов
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